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W niedzielę 7 czerwca 2020  r. 
w naszej gminie odbyły się wybo-
ry uzupełniające do Rady Gminy 
Wilkołaz. Wybory nie dotyczyły 
jednak terenu całej gminy, a  je-
dynie ograniczały się do okręgu 
wyborczego nr 12, właściwego dla 
Obwodu Głosowania nr 3 w  Wil-
kołazie Pierwszym. Wybory te 
były następstwem niespodziewa-
nej śmierci radnego z tego okręgu 
wyborczego śp. Janusza Rachwała. 
Termin wyborów został ustalony 
Zarządzeniem nr 112 Wojewo-
dy Lubelskiego z  dnia 8 kwietnia 
2020 r.

Z uwagi na to, iż Gminna Komi-
sja Wyborcza w Wilkołazie zareje-
strowała tylko jednego kandydata 
na radnego w  tym okręgu, zgod-
nie z  obowiązującymi przepisami, 
głosowania w  obwodzie nie prze-
prowadza się, jedynie Gminna Ko-
misja Wyborcza w formie obwiesz-
czenia stwierdza o  obsadzeniu 
mandatu bez głosowania. W  tym 
przypadku radnym został pan  
Łukasz Jarosław Ciołek.

Osoba która zostaje radnym 
rady gminy, aby móc pełnić swoje 
obowiązki, musi złożyć ślubowa-
nie. Tak tez stało się na pierwszej 
po wyborach sesji w dniu 25 czerw-
ca 2020 r.

Z uwagi iż śp. Janusz Rachwał 
pełnił również funkcję wiceprze-
wodniczącego Rady Gminy Wilko-
łaz oraz członka Komisji Budżetu, 
Rozwoju Gospodarczego i  Zago-

spodarowania Przestrzennego za-
istniała konieczność wyboru no-
wego wiceprzewodniczącego oraz 
członka komisji. Radni w głosowa-
niu tajnym pełnienie funkcji wi-
ceprzewodniczącego Rady Gminy 
Wilkołaz powierzyli pani Alinie 
Grządka, zaś ww. komisję uzupeł-
nił nowo wybrany radny pan Łu-
kasz Ciołek.

J. Stec
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Stan realizacji inwestycji gminnych
Tegoroczny budżet po zmianach 

dokonanych w  trakcie minionych 
miesięcy przewiduje do wyko-
nania zadania na kwotę niemal 
9,0 mln zł.

Na koniec pierwszego półrocza 
bieżącego roku zakończone zostały 
dwie inwestycje. Pierwsza dotyczy-
ła budowy placów zabaw przy szko-
łach podstawowych w  Ostrowie 
i Marianówce, zaś druga przebudo-
wy ponad 1 km drogi gminnej nr 
118053L w  miejscowości Obroki. 
Do obydwu tych inwestycji, na któ-
re wydatkowano 600 tys. zł, pozy-
skano dofinansowanie zewnętrzne.

W trakcie realizacji są czte-
ry kolejne inwestycje, na które 
w roku 2020 zostanie wydana kwo-
ta 6,1  mln zł. Ku końcowi ma się 
budowa sali gimnastycznej przy 
szkole podstawowej w  Rudniku 
Szlacheckim. Jedyną w  tej chwili 
przeszkodą związaną z  tym, aby 
dzieci rozpoczęły lekcje wychowa-
nia fizycznego w  nowej sali, jest 
pandemia COVID-19 i  związany 

z  nią powrót do tradycyjnego na-
uczania.

Na całkiem drugim biegunie 
zaawansowania jest budowa sali 
gimnastycznej przy szkole pod-
stawowej w  Ostrowie. Tu prace 
dopiero się zaczynają, aczkolwiek 
wykonane do tej pory roboty ziem-
ne są „jaskółką”, dającą nadzieję na 
zakończenie tej inwestycji w  roku 
2021.

Sprawnie realizowane są pra-
ce przy i  wokół budynku dawnej 
szkoły podstawowej w  Zalesiu. 
Mam nadzieję, że już od przyszłego 
roku będziemy mogli zlokalizować 
w nim Klub Seniora.

Drugą wyasfaltowaną w  tym 
roku drogą jest odcinek niemal 
450 metrów w  Wilkołazie – Stacji 
Kolejowej. Dość długo toczyły się 
sprawy związane z  regulacją pasa 
drogowego na odcinku dawnych 
PZZ-ów, które uniemożliwiły re-
alizację tej inwestycji.

W drugiej połowie roku roz-
poczną się inwestycje związane 

z: budową chodnika przy drodze 
gminnej nr 108342L w  Pułan-
kowicach, odcinka 180 metrów 
drogi w  Rudniku-Kolonii, przy-
stosowaniem pomieszczeń szkoły 
po „dawnej sali gimnastycznej” 
w Rudniku Szlacheckim na oddział 
przedszkolny oraz rozbudową bu-
dynku świetlicy wiejskiej w Wilko-
łazie Dolnym.

Z marszałkiem województwa 
lubelskiego Jarosławem Stawiar-
skim podpisana została umowa 
o  dofinansowanie montażu insta-
lacji fotowoltaicznych na domach 
mieszkalnych oraz budynkach 
użyteczności publicznej. Najpraw-
dopodobniej realizacja tej inwe-
stycji rozpocznie się wiosną 2021 r. 
Dodatkowo oczekujemy na wyniki 
oceny dwóch wniosków o  dofi-
nansowanie budowy wodociągów 
w  sołectwach Rudnik Szlachecki 
i  Marianówka oraz budowy kolej-
nych odcinków oświetlenia drogo-
wego w technologii LED-owej.

P. Głąb – wójt gminy Wilkołaz

Z pracy Rady Gminy Wilkołaz…
Z uwagi na panującą pandemię 

i  szereg z  tym związanych ograni-
czeń nie odbyły się sesje zaplano-
wane na kwiecień i maj. 

Sesja, która odbyła się 25 czerw-
ca 2020 r. poświęcona była głównie 
zatwierdzeniu sprawozdania z wy-
konania budżetu za poprzedni rok 
oraz udzieleniu z  tego tytułu wo-
tum zaufania, a  następnie absolu-
torium wójtowi gminy. Uchwały te 
zostały podjęte jednogłośnie.

Z uwagi, iż była to pierwsza se-
sja po przeprowadzonych wybo-
rach uzupełniających w  jednym 
z  okręgów naszej gminy, wybrano 
również wiceprzewodniczącego 
Rady Gminy, a  także uzupełniono 
Komisję Budżetu, Rozwoju Go-
spodarczego i  Zagospodarowa-
nia Przestrzennego Rady Gminy  
Wilkołaz.

W dalszej części sesji znalazły 
się uchwały:

•	 w sprawie wyrażenia zgody 
na zawarcie przez gminę Wilkołaz 
porozumienia w  sprawie przystą-
pienia do opracowania i wdrażania 
Strategii Rozwoju Ponadlokalnego 
dla obszaru funkcjonalnego obej-
mującego miasto Kraśnik oraz 
gminy: Annopol, Dzierzkowice, 
Gościeradów, Kraśnik, Trzydnik 
Duży, Wilkołaz, Urzędów, Zakrzó-
wek, na lata 2021–2027 z perspek-
tywą do 2035 roku;

•	 w sprawie wprowadzenia 
zwolnień z  podatku od nieru-
chomości grup przedsiębiorców, 
których płynność finansowa ule-
gła pogorszeniu w  związku z  po-
noszeniem negatywnych konse-
kwencji ekonomicznych z powodu  
COVID-19;

•	 w sprawie zamiaru połączenia 
samorządowych instytucji kultu-
ry: Gminnego Ośrodka Kultury 
w Wilkołazie i Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Wilkołazie;

•	 w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego 
gminy Wilkołaz – „Zmiana nr 11”;

•	 w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego 
gminy Wilkołaz – „Zmiana nr 12”;

•	 w sprawie wyrażenia zgody 
na nabycie nieruchomości grun-
towych położonych w obrębie ewi-
dencyjnym 0016 Zdrapy;

•	 w sprawie udzielenia pomocy 
finansowej powiatowi kraśnickiemu.

W trakcie sesji radni wysłuchali 
również wielu zaległych sprawoz-
dań i informacji. J. Stec
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Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Wilkołazie za rok 2019

Ośrodek Pomocy Społecznej 
jest jednostką organizacyjną po-
wołaną do realizacji zadań poli-
tyki społecznej na terenie gminy. 
W  bieżącym roku odchodziliśmy 
30-lecie funkcjonowania ośrodka. 
Na przestrzeni lat zmieniały się 
role i  zadania pomocy społecznej, 
ale główny cel pozostał bez zmian. 
Jest to pomoc osobom i rodzinom 
w  przezwyciężeniu ich trudnej 
sytuacji życiowej i  ich usamo-
dzielnienie. Poza tworzeniem wa-
runków organizacyjnych funkcjo-
nowania pomocy społecznej oraz 
przyznawaniem i  wypłacaniem 
przewidzianych ustawą świadczeń 
istotna jest konieczność pobudza-
nia społecznej aktywności w  za-
spokajaniu niezbędnych potrzeb 
życiowych. Dlatego też sukcesyw-
nie na miarę naszych możliwości 
przechodzimy od modelu pomo-
cy, którego funkcją jest udzielanie 
wsparcia materialnego, do modelu 
nastawionego na wzmocnienie po-
staw aktywnych oraz profesjonalne 
wspieranie osób i rodzin zgłaszają-
cych się z prośbą o pomoc w roz-
wiązywaniu problemów.

Z pomocy społecznej korzystają 
mieszkańcy naszej gminy, którzy 
znaleźli się w  trudnej sytuacji ży-
ciowej, zawodowej lub zdrowotnej. 
W ubiegłym roku było to 171 osób 
ze 116 rodzin, łącznie 290 osób, co 
stanowi 5,1% mieszkańców naszej 
gminy. Jednym z  warunków ubie-
gania się o  pomoc jest kryterium 
dochodowe uprawniające do po-
mocy finansowej, które wynosi 
obecnie 528 zł na osobę w rodzinie 
lub 701 zł netto dla osób samot-
nie gospodarujących, przy jed-
noczesnym wystąpieniu jednego 
z problemów, takich jak: ubóstwo, 
bezrobocie, niepełnosprawność, 
długotrwała choroba, bezradność, 
alkoholizm, narkomania, trud-
ności w  przystosowaniu do życia 
po opuszczeniu zakładu karnego, 

klęska żywiołowa i  ekologiczna. 
W  celu diagnozy problemów ro-
dzinnych i oceny sytuacji przepro-
wadza się rodzinny wywiad środo-
wiskowy w  miejscu zamieszkania 
klienta. W  roku 2019 pracownicy 
socjalni przeprowadzili łącznie 304 
wywiady środowiskowe.

Do zadań własnych należy przy-
znawanie i  wypłacanie następują-
cych świadczeń:

•	 Zasiłki celowe i  celowe spe-
cjalne z  przeznaczeniem na: 
żywność, leczenie, zakup opału, 
odzieży, bieżące opłaty itp. Wyda-
no decyzje dla 79 rodzin. Łącznie 
wartość wypłaconych świadczeń to 
39 860 zł. Był również jeden zasiłek 
ze zdarzenia losowego w  wysoko-
ści 1500 zł.

•	 Dożywianie było prowadzo-
ne w  oparciu o  uchwałę z  dnia 
15 października 2018 r. w sprawie 
ustanowienia wieloletniego rządo-
wego programu „Posiłek w  szkole 
i w domu” na lata 2019–2023. Z tej 
formy pomocy (gorącego posiłku) 
skorzystało 71 dzieci z  36 rodzin 
oraz 12 rodzin w  formie zasiłków 
celowych z przeznaczeniem na za-
kup żywności. Z  programu opła-
cono 7639 posiłków. Wartość pro-
gramu wyniosła 26 500 zł, z  tego 
dofinansowanie ze środków woje-
wody 18 000 zł, co stanowi 67,92%.

•	 Ośrodek świadczy również 
pomoc w  formie usług opiekuń-
czych. Z tej formy pomocy korzy-
stały 3 osoby samotne, które ze 
względu na wiek i stan zdrowia po-
trzebują pomocy w domu, łącznie 
1370 godzin.

•	 Zasiłki okresowe są zada-
niem własnym gminy finanso-
wanym w  całości z  dotacji celo-
wych. W roku 2019 przyznano 191 
świadczeń dla 45 rodzin. Najwięcej 
z  powodu bezrobocia – 30 osób, 
długotrwałej choroby – 14, niepeł-
nosprawności – 3. Kwota zasiłku 
okresowego stanowi 50% różni-

cy między dochodem uzyskanym 
przez rodzinę a kryterium docho-
dowym. Wypłacono 63 056 zł.

•	 Zasiłki stałe dla 14 osób – 142 
świadczenia. Kwota wypłaconych 
świadczeń wyniosła 79 084 zł.

•	 Składki na ubezpieczenie 
zdrowotne od zasiłków stałych dla 
10 osób – na kwotę 6455 zł.

•	 Z terenu naszej gminy w ubie-
głym roku 12 osób przebywało 
w  Domach Pomocy Społecznej: 
2 osoby w  DPS w  Janowie Lubel-
skim (są to osoby z  zaburzeniami 
psychicznymi), 9 osób w Popkowi-
cach, w tym jedna na mocy posta-
nowienia sądu, oraz jedna w Mat-
czynie, która w  całości pokrywa 
swój koszt pobytu. W chwili obec-
nej w DPS przebywa 8 osób.

•	 W 2019 roku 1 osoba została 
skierowana do schroniska dla osób 
bezdomnych w  Ożarowie. Koszt 
pobytu za 191 dni wyniósł 4744 zł.

•	 W 2019 roku 4 dzieci z naszej 
gminy wypoczywało na koloniach 
w Muszynie organizowanych przez 
Kuratorium Oświaty w Lublinie.

•	 Po przerwie rozpoczęliśmy 
współpracę ze stowarzyszeniem 
Teresy Kras dotyczącą pobytu dzie-
ci w okresie ferii zimowych na zi-
mowiskach. 4 dzieci z  rodzin rol-
ników skorzystało z  wypoczynku 
w górach w 2019 r

•	 Ośrodek przeprowadził 5 wy-
wiadów i przygotował 5 decyzji do-
tyczących uprawnień do bezpłatnej 
opieki medycznej dla osób niepo-
siadających ubezpieczenia zdro-
wotnego.

•	 W grudniu 2019 r. doszło do 
sytuacji, gdzie troje dzieci zostało 
zabranych z  rodziny biologicznej 
i  umieszczonych na mocy posta-
nowienia sądu w pieczy zastępczej. 
Gmina będzie współfinansowała 
pobyt tych dzieci. Do chwili obec-
nej dzieci znajdują się w zastępczej 
rodzinie zawodowej o  charakterze 
pogotowia rodzinnego, do czasu 
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prawomocnego zakończenia po-
stępowania.

•	 W marcu 2019  r. został 
uchwalony 3-letni Gminny pro-
gram wspierania rodziny w gminie 
Wilkołaz na lata 2019–2021.

•	 W roku 2019 w  Ośrodku był 
zatrudniony asystent rodziny w ra-
mach programu „Asystent rodzi-
ny i koordynator rodzinnej pieczy 
zastępczej”, w  wymiarze 1/2 etatu. 
Asystent miał pod opieką 5 rodzin 
z 16 dziećmi.

•	 Kolejnym zadaniem realizo-
wanym przez OPS jest wypłata sty-
pendiów szkolnych. W  ubiegłym 
roku wypłaciliśmy stypendia dla 
65 uczniów w  okresie styczeń–
czerwiec oraz 52 w  okresie wrze-
sień–grudzień oraz dwa zasiłki 
szkolne w  związku ze zdarzeniem 
losowym. Łączna kwota wypłaco-
nych stypendiów szkolnych wynio-
sła 70 371,26 zł, w tym wkład wła-
sny 20%, tj. 14 074,25 zł (dotacja 
56 297,01 zł).

•	 Po raz kolejny w 2019 r. OPS 
zorganizował Prace Społecznie 
Użyteczne. Uczestniczyło w  nich 
3 mężczyzn w  okresie maj–paź-
dziernik 2019  r. PSU polegają na 
świadczeniu przez osobę prac na 
rzecz gminy w wymiarze 10 godzin 
w tygodniu/40 godzin w miesiącu. 
Uczestnikami mogą być osoby za-
rejestrowane w  PUP w  Kraśniku 
i korzystające ze wsparcia z ośrod-
ka pomocy społecznej.

•	 Ośrodek – Karty Dużej Ro-
dziny. Nowością od 2019 r. jest to, 
że o karty mogą się ubiegać osoby, 
które kiedykolwiek miały na utrzy-
maniu troje i więcej dzieci. W roku 
2019 nowych wniosków dla całych 
rodzin złożono 12, 51 wyłącznie 
dla rodziców, 1 duplikat i  8 kart 
dla posiadaczy, którzy już posiadali 
kartę. Łącznie uprawnienia KDR 
posiada 169 rodzin, tj. 732 karty 
w formie tradycyjnej i 88 w formie 
elektronicznej dla 322 rodziców 
i 386 dzieci.

•	 Przy Ośrodku działa również 
Zespół Interdyscyplinarny po-
wołany do realizacji zadań zwią-
zanych z  przemocą w  rodzinie. 
W  roku 2019 do zespołu wpłynę-

ło 18 Niebieskich Kart. Działania 
prowadzone są zarówno dla ofiar 
przemocy, jak i jej sprawców.

•	 W roku 2019 rozpoczęliśmy 
realizacje projektu współfinanso-
wanego ze środków EFS w  part-
nerstwie z  fundacją Liderzy Suk-
cesu. W  projekcie zaangażowane 
są cztery gminy naszego powiatu 
i  fundacja. Z naszej gminy 5 osób 
skorzystało ze szkoleń i doradztwa 
i  w  chwili obecnej osoby te mają 
6-miesięczne staże. Projekt będzie 
trwał do czerwca 2020 r.

•	 Do OPS trafiają trudne spra-
wy związane z  ludzkimi proble-
mami np.: chorymi psychicznie, 
alkoholikami, przemocą domową, 
bezdomnością oraz konfliktami 
rodzinnymi. Są to sprawy trudne, 
a rodziny nie mogąc sobie poradzić 
chcą ten problem odsunąć od siebie 
i przekazują go do Ośrodka. W celu 
ich rozwiązania współpracujemy 
z  GKRPA, z  kuratorami sądowy-
mi, sądem rodzinnym, z  policją, 
z nauczycielami, ze służbą zdrowia, 
z  poradniami psychologiczno-pe-
dagogicznymi, poradnią lecze-
nia uzależnień oraz Powiatowym 
Urzędem Pracy w Kraśniku i pra-
codawcami. Dzięki tej współpracy 
w 2019 r. dla kilku osób – klientów 
OPS, były możliwe staże zawodo-
we. Tym samym osoby te stały się 
bardziej pewne siebie i skuteczniej 
poszukują pracy. Współpracujemy 
też z Powiatowym Centrum Pomo-
cy Rodzinie w Kraśniku.

Świadczenia rodzinne
Dużą grupę zadań zleconych 

stanowią zadania wynikające 
z  ustawy o  świadczeniach rodzin-
nych. W  roku 2019 korzystało 
z nich średnio 330 rodzin. Łączna 
kwota wypłaconych świadczeń ro-
dzinnych wyniosła 1 880 195 zł. 
Należą do nich:

•	 Wypłaty zasiłków rodzinnych: 
4661 świadczeń,

•	 Wypłaty dodatków do zasił-
ków rodzinnych (z tytułu urodze-
nia dziecka, opieki nad dzieckiem 
w okresie korzystania z urlopu wy-
chowawczego, samotnego wycho-
wywania, kształcenia i rehabilitacji 

dziecka niepełnosprawnego, roz-
poczęcia roku szkolnego, podjęcia 
przez dziecko nauki w szkole poza 
miejscem zamieszkania, wychowy-
wania dziecka w  rodzinie wielo-
dzietnej) – 2194 świadczenia,

•	 Wypłaty zasiłków pielęgnacyj-
nych – 1455 świadczeń,

•	 Wypłaty świadczeń pielęgna-
cyjnych – 288 świadczeń,

•	 Opłaty składek na ubezpiecze-
nie emerytalno-rentowe za osoby 
pobierające świadczenie pielęgna-
cyjne, SZO, Zasiłek dla opiekuna 
– 397 składek,

•	 Opłaty składek na ubezpie-
czenie zdrowotne – 143 składki,

•	 Wypłaty jednorazowej zapo-
mogi z tytułu urodzenia dziecka – 
44,

•	 Specjalny zasiłek opiekuńczy 
– 150 świadczeń,

•	 Zasiłek dla opiekuna – świad-
czenie dla osób opiekujących się 
niepełnosprawnymi członkami ro-
dziny na starych zasadach, tj. bez 
dochodu – 4 osoby, 48 świadczeń,

•	 Świadczenie rodzicielskie. 
Skorzystało z  niego w  ubiegłym 
roku 27 matek na kwotę 200 457 zł.

W roku 2019 wypłaciliśmy jed-
no świadczenie z  ustawy „Za ży-
ciem”, które przysługuje rodzicom 
dziecka z ciężkimi wadami. Wyno-
si ono 4000 zł.

Świadczenia z funduszu 
alimentacyjnego

Kolejnym zadaniem realizowa-
nym przez OPS jest wypłata świad-
czeń z  funduszu alimentacyjne-
go. W  roku 2019 wypłacono 164 
świadczenia dla 16 uprawnionych 
z 13 rodzin na kwotę 77 360 zł.

Ustawa nakazuje również podej-
mowanie działań wobec dłużników 
alimentacyjnych. Na terenie gminy 
mamy ich 17.

W wyniku podjętych działań 
dłużnicy alimentacyjni zwrócili 
w ubiegłym roku kwotę 44 569 zł.

„Dobry Start”
W ubiegłym roku po raz drugi 

ośrodek realizował rządowy pro-
gram „Dobry Start”. Mieszkań-
cy złożyli łącznie 481 wniosków, 
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z tego 185 w formie elektronicznej. 
Wypłacono świadczenia dla 738 
uczniów na kwotę 221 400 zł.

W Ośrodku w roku 2019 zatrud-
nionych było 8 pracowników (stan 
na 31 grudnia 2019 r.): kierownik, 
księgowa, trzech pracowników so-
cjalnych z  przygotowaniem zawo-
dowym, jedna opiekunka oraz asy-
stent rodziny na umowę-zlecenie. 
Ilość zatrudnionych pracowników 
socjalnych jest zgodna z przepisa-

Wydatki Ośrodka Pomocy Społecznej w Wilkołazie w 2019 r.

Łącznie wykonane wydatki z budżetu OPS w Wilkołazie w 2019 r. 8 292 390 zł
Środki finansowe na zadania własne 965 395 zł
      w tym dotacja z budżetu: 330 478 zł
Środki finansowe na zadania zlecone 7 326 995 zł

Zadania własne 965 395 zł
Prace Społecznie Użyteczne, dofinansowanie PUP 60% – 
2641,20 zł

4 402 zł

Zasiłki celowe (w tym z programu „Posiłek…”) + zdarzenie 
losowe 

41 360 zł

Opłata schroniska dla bezdomnych 4 744 zł
Program „Posiłek w szkole i w domu” (same posiłki),  
dot. 18 000 zł

21 659 zł

Zasiłki okresowe 63 056 zł
Zasiłki stałe 79 084 zł
Składki na ubezp. zdrowotne od osób pobierających niektóre 
świadczenia (stałe)

6 455 zł

Usługi opiekuńcze 46 192 zł
Koszty utrzymania OPS, w tym dotacja 100.944 430 002 zł
Odpłatności za pobyt mieszkańców gminy w Domach 
Pomocy Społecznej

180 665 zł

Stypendia szkolne w tym 80% dotacji (56.297) 70 371 zł
Zatrudnienie asystenta (w tym dotacja 4.001) 17 405 zł

Zadania zlecone 7 326 995 zł
Składki na ubezpieczenie zdrowotne od osób pobierających 
świadczenie pielęgnacyjne i specjalny zasiłek opiekuńczy, ZDO

11 454 zł

Zadania ustawy o świadczeniach rodzinnych 2 112 488 zł
Zadania z ustawy o świadczeniach wychowawczych 4 973 788 zł
„Dobry Start” 228 800 zł
Koszty wydania Karty Dużej Rodziny 465 zł

Dochody budżetu w Dziale 852 – Pomoc Społeczna w 2019 r. 76 123,59 zł
Wpływy z tytułu zwrotów alimentów przez dłużników  
(w tym jako dochód gminy 9197,48 zł)

44 569,14 zł

Wpływy z odpłatności za DPS 24 387,01 zł
Wpływy z odpłatności za korzystanie z usług opiekuńczych 4 418,68 zł
Dochody dla płatnika podatku dochodowego 98,00 zł
Odpłatność za wyrobienie karty KDR (dla gminy 0,48 zł) 9,56 zł
Refundacja PUP za Prace Społecznie Użyteczne 2 641,20 zł

mi ustawy o pomocy społecznej za-
kładającymi zatrudnienie pracow-
ników socjalnych proporcjonalnie 
do liczby ludności (jeden pracow-
nik socjalny powinien przypadać 
na 2 tysiące mieszkańców, nie 
mniej niż trzech) oraz podinspek-
tor do realizacji ustawy o  świad-
czeniach rodzinnych i  funduszu 
alimentacyjnym oraz referent do 
świadczeń wychowawczych

A. Karamon

Nowy wzór  
deklaracji 
o wysokości opłaty 
za gospodarowanie 
odpadami 
komunalnymi

Mając na uwadze zapisy ustawy 
z dnia 13 września 1996 r. o utrzy-
maniu czystości i porządku w gmi-
nach (tj. Dz. U. z 2019 r. poz. 2010) 
– zmienionej przez ustawę z  dnia 
19 lipca 2019  r. o  zmianie ustawy 
o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach oraz niektórych innych 
ustaw (Dz. U. z 2019 r. poz. 1579), 
zmianie uległ wzór deklaracji o wy-
sokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi (aktu-
alny wzór deklaracji dostępny na 
stronie internetowej UG Wilkołaz 
w zakładce „odpady komunalne”). 

Zgodnie z  nowymi przepisami 
został wprowadzony obowiązek 
selektywnego zbierania odpadów, 
właściciel nieruchomości nie ma 
możliwości wyboru. W przypadku 
niedopełnienia przez właściciela 
obowiązku selektywnego zbierania 
odpadów będzie stosowana stawka 
podwyższona w wysokości cztero-
krotności stawki ustalonej przez 
Radę Gminy.

A. Kucaj
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Tegoroczne zebrania wiejskie 
odbyły się dość szybko. Zaczęły się 
już w  drugim tygodniu stycznia, 
zaś ostatnie z  nich miało miejsce 
26 stycznia w Wilkołazie Trzecim. 
Warto zwrócić uwagę na odwró-
cenie tendencji spadającej z  roku 
na rok frekwencji w  zebraniach. 
W  obecnym roku we wszystkich 
spotkaniach udział wzięło 271 
mieszkańców, co stanowi jedynie 
5% populacji naszej gminy, ale i tak 
jest lepiej niż w  latach poprzed-
nich, gdy w 2018 roku było to 240 
osób, zaś w 2019 jedynie 218.

Z reguły jest tak, że tam, gdzie 
pojawiają się nurtujące problemy, 
jest również więcej chętnych, aby 
o  potencjalnych rozwiązaniach 
porozmawiać. Tak było 19 stycz-
nia 2020  r. na zebraniu wiejskim 
sołectwa Marianówka, na którym 
pojawiły się aż 62 osoby, co sta-
nowi 17,5% wszystkich mieszkań-
ców. Bardzo ważnym porusza-
nym tematem okazała się kwestia 
zmniejszenia cen za obiady dla 

dzieci uczęszczających do miejsco-
wej szkoły podstawowej i związane 
z nią zmiany w funduszu sołeckim 
na 2020 rok.

Na zebraniach informowałem 
o wykonaniu budżetu za rok 2019 
oraz zadaniach, które planowane 
są do wykonania w roku 2020. Po-
nadto w sprawach bieżących infor-
mowałem o dużych stratach wody 
na wodociągu gminnym i  przy-
szłych kontrolach, jakie w związku 
z  tym faktem będą prowadzone, 
likwidacji kasy w  urzędzie gminy 
oraz konieczności segregacji śmie-
ci, w  celu osiągnięcia właściwego 
poziomu recyklingu.

Osoby biorące udział w spotka-
niach zgłaszały szereg postulatów 
i  uwag. Bardzo duża część z  nich 
jest do zrealizowania przez urząd 
gminy, ale aby je wykonać, czasa-
mi konieczne jest wzajemne zrozu-
mienie. Mam tu na myśli chociażby 
podcinanie gałęzi i krzewów wcho-
dzących w pas drogowy czy zaprze-
stanie podorywania dróg. Starajmy 

Styczniowe zebrania wiejskie
się zachowywać pas drogowy, gdyż 
służy on nam wszystkim. Wiele 
jest sytuacji, że odpowiedzialnymi 
za realizację zadań są inne organy: 
Wody Polskie, Zarząd Dróg Powia-
towych czy chociażby Generalna 
Dyrekcja Dróg Krajowych i Auto-
strad, a urząd gminy może jedynie 
zgłaszać i przypominać o ich reali-
zacji.

Mogę zapewnić, że pochylamy 
się nad każdym zgłoszeniem. Nie-
stety, jak to w życiu bywa, są różne 
problemy, które powodują, że dana 
sprawa nie może być zrealizowa-
na, bądź jej realizacja trwa długo. 
Musimy być świadomi tego, że 
urząd gminy jest organem władzy 
publicznej, który działa na podsta-
wie i w granicach prawa, co bardzo 
często powoduje wydłużenie czasu 
realizacji podejmowanych działań.

Serdecznie dziękuję wszystkim 
mieszkańcom za udział w  zebra-
niach, merytoryczną dyskusję 
i wzajemne zrozumienie.

P. Głąb – wójt gminy Wilkołaz

Będą nowe instalacje fotowoltaiczne
Wójt gminy Wilkołaz podpisał 

21 maja 2020  r. w  Urzędzie Mar-
szałkowskim w Lublinie umowę na 
instalację nowych odnawialnych 
źródeł energii (OZE). Inwestycje 
będą realizowane z  Regionalnego 
Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Lubelskiego na lata 2014–
2020. Zakup i  instalacja ogniw 
fotowoltaicznych oraz pieców na 
biomasę będą możliwe w  ramach 
projektu „Odnawialne źródła ener-
gii – dostawa i  montaż instalacji 
fotowoltaicznych oraz kotłów na 
biomasę w  gminie Wilkołaz”. Jego 
wartość to ponad 1,83 mln zł (do-
finansowanie ze środków europej-
skich to ponad 730 tys. zł), a łącz-
na ilość zamontowanych źródeł 
OZE w ramach tej kwoty wyniesie 
75 sztuk. Warto wspomnieć, że 

instalacje fotowoltaiczne zostaną 
zamontowane również na budyn-
kach czterech szkół podstawo-
wych (w  Marianówce, Ostrowie, 

Rudniku Szlacheckim i  Wilkoła-
zie Pierwszym) oraz na budynku 
Urzędu Gminy Wilkołaz.

A. Janczarek
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Fundusz Sołecki
Co roku od 4 lat w  budżecie 

gminnym wydzielane są środki 
w  ramach Funduszu Sołeckie-
go. W  roku 2019 każde z  sołectw, 
w  zależności od liczby swoich 
mieszkańców, otrzymało określo-
ną sumę, którą mogło wykorzystać 
na zrealizowanie podjętych przez 
siebie inicjatyw. Uchwalone przez 
mieszkańców przedsięwzięcia mu-
siały spełniać trzy podstawowe wa-
runki. Mianowicie, miały one na-
leżeć do katalogu zadań własnych 
gminy, powinny być zgodne z  jej 
strategią rozwoju oraz wpływać na 
poprawę warunków życia miesz-
kańców. Wyliczone na podstawie 
dochodów bieżących gminy Wil-
kołaz oraz indywidualnej liczby 
mieszkańców każdego sołectwa 
fundusze, pozwoliły zrealizować 
zadania, które pozytywnie oddzia-
łują na wizerunek społeczności.

Łącznie przyznano do wykorzy-
stania 276 420,54 zł. Każde sołec-
two miało prawo zadecydować, na 
jakie cele przeznaczy przydzielone 
środki. Sołtysi oraz mieszkańcy 
angażowali się w  realizację zało-
żonych celów. Dowodem tego jest 
fakt wykorzystania prawie w cało-
ści środków przekazanych im do 
dyspozycji, tj. kwoty 265 285,99 zł 
(obrazuje to załączona tabela).

Każde z sołectw wykonało swo-
je zadanie wzorowo. Dzięki temu, 
wzorem lat ubiegłych, możliwy był 
zakup kamienia na drogi, wynajem 
sprzętu do jego rozrównania, co na 
pewno wpłynęło na poprawę jako-
ści dróg gminnych. Sołectwo Ewu-
nin zakupiło wiatę przystankową 
oraz wykonało remont Świetlicy 
Wiejskiej. Marianówka i  Obroki 
zyskały miejsce spotkań mieszkań-
ców, na którym wyremontowano 
dach oraz zakupiono kolejną tabli-
cę ogłoszeniową. Ostrów-Kolonia, 
śladem innych sołectw, remontuje 
budynek, w którym także stworzo-
ne zostanie serce sołectwa. W tym 
celu zakupiono materiały budow-
lane i  ogrodzono działkę, na któ-
rej znajduje się przyszła świetlica. 

Sołectwo Ostrów z  panią sołtys 
na czele inwestuje w Ostrowieckie 
Centrum Aktywności Społecznej. 
Zakupione zostały sadzonki roślin, 
które mieszkańcy wspólnymi siła-
mi posadzili przy budynku OCAS. 
Aby utrzymać porządek w  sołec-
twie, zakupiono kosze na śmieci, 
a także nowe tablice ogłoszeniowe 
oraz kierunkowe tabliczki z nume-
rami posesji.

Sołectwa Pułankowice, Rudnik 
Szlachecki oraz Wólka Rudnicka 
wspólnie postanowiły zakupić try-
buny, które znajdują się przy Szkole 
Podstawowej w Rudniku Szlachec-
kim. W tejże szkole została umyta 

elewacja oraz zamontowane za-
bezpieczenia przez ptakami, aby 
utrzymać czystość elewacji. W Pu-
łankowicach prowadzona była 
przebudowa chodnika przy drodze 
gminnej. Sołectwa Wólka Rudnic-
ka, Wilkołaz Pierwszy, Wilkołaz 
Drugi oraz Wilkołaz Trzeci przede 
wszystkim inwestowały w  swoje 
Świetlice Wiejskie. W  Wilkołazie 
Drugim wymieniono uszkodzony 
piec gazowy. Przy budynku OSP 
Wilkołaz powstało zadaszenie ze 
stołem i ławkami, gdzie można na 
chwilę usiąść i  odpocząć. Stadion 
sportowy w Wilkołazie Pierwszym 
otrzymał nową bramkę, z  której 

Realizacja Funduszu Sołeckiego w 2019 roku

Sołectwo Plan Wykonanie Procent wykonania
Ewunin 11 140,20 zł 11 133,80 zł 99,94%
Marianówka 19 478,27 zł 18 558,28 zł 95,28%
Ostrów-Kolonia 19 956,68 zł 18 105,53 zł 90,72%
Ostrów 19 956,68 zł 19 393,38 zł 97,18%
Pułankowice 22 143,72 zł 22 143,72 zł 100,00%
Rudnik Szlachecki 27 542,95 zł 27 436,76 zł 99,61%
Wilkołaz Pierwszy 34 172,40 zł 32 573,81 zł 95,32%
Wilkołaz Drugi 22 007,03 zł 21 938,28 zł 99,69%
Wilkołaz Trzeci 21 938,68 zł 20 726,58 zł 94,48%
Wilkołaz Dolny 15 616,79 zł 15 493,83 zł 99,21%
Wólka Rudnicka 14 010,68 zł 13 896,18 zł 99,18%
Zalesie 19 785,82 zł 19 308,11 zł 97,59%
Zdrapy 28 670,64 zł 24 577,73 zł 85,72%
Razem 276 420,54 zł 265 285,99 zł ~96% 

Fundusz Sołecki w latach 2018 i 2019
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Majowe świętowanie

korzystają kluby sportowe naszej 
gminy.

Wilkołaz Dolny rozbudował 
Świetlicę Wiejską, a  także wyko-
nana została w  niej instalacja ka-
nalizacyjna oraz gazowa. W  so-
łectwach Zdrapy oraz Zalesie 
większość funduszu wykorzystana 
została na zakup kamienia na drogi 
gminne. Dodatkowo opracowano 

dokumentację rozbiórki zniszczo-
nego budynku na działce w sołec-
twie Zdrapy.

Mimo, iż kwota funduszu w po-
równaniu do lat ubiegłych jest 
dużo wyższa, gmina otrzyma za 
rok 2019 zwrot w wysokości zale-
dwie 26,204% z  budżetu państwa 
od łącznej kwoty wykonanych 
wydatków. Wynika to z  zastoso-

wania mechanizmu korygującego 
limity wydatków z  budżetu pań-
stwa. Przypomnę, iż za rok 2018 
otrzymaliśmy zwrot w  wysokości 
28,567%.

Pragniemy podziękować za 
współpracę sołtysom oraz miesz-
kańcom za ich wkład w  realizację 
zadań, które wymagają wiele zaan-
gażowania i pracy.

J. Kuśmierz

W związku z majowymi święta-
mi w sercu każdego Polaka zapala 
się iskra, budząca refleksję na temat 
naszej historii, czasów teraźniej-
szych i  przyszłości. Uświadamia-
nie roli ojczyzny oraz rozwijanie 
poczucia tożsamości narodowej 
to ważne zadania w kształtowaniu 
postaw patriotycznych młodego 
pokolenia. Dlatego konieczne jest, 
aby od najmłodszych lat utrwa-
lać wiedzę o barwach i symbolach 
narodowych, ich znaczeniu i gene-

Ewa

Karolina

zie. Realizując powyższe zadania, 
uczniowie klas I–III Szkoły Podsta-
wowej w Wilkołazie wykonali pra-
ce plastyczne pod hasłem: „Własna 
mapa Polski” oraz upamiętnili na 
fotografiach własne wizerunki 
z flagą narodową. W swoich dzia-

Wojtek

łaniach wykazali, że Polska jest 
wspólnym domem, gdzie wszystko 
jest im bliskie i znane, że jest miej-
scem, w  którym czują się dobrze 
i bezpiecznie.

J. Wójtowicz

Jagoda

Zuzanna

Kacper
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Gmina Wilkołaz w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Polska Cy-
frowa na lata 2014–2020, Oś Prio-
rytetowa I „Powszechny dostęp 
do szybkiego internetu” działanie 
1.1 „Wyeliminowanie terytorial-
nych różnic w możliwości dostępu 
do szerokopasmowego internetu 
o  wysokich przepustowościach” 
przystąpiła do projektu granto-
wego „Zdalna Szkoła – wsparcie 
Ogólnopolskiej Sieci Edukacyjnej 
w  systemie kształcenia zdalnego” 
współfinansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego. 22 kwietnia 2020  r. 
podpisała umowę o  dofinansowa-
nie ww. projektu i uzyskała dofinan-
sowanie w wysokości 59 997,80 zł.

Celem projektu jest wsparcie 
szkół i  uczniów w  kształceniu na 
odległość – wyposażenie w  sprzęt 
niezbędny do prowadzenia lekcji 
zdalnych.

Zdalna szkoła

Samorząd gminy Wilkołaz za-
kupił 25 laptopów, które w dalszej 
kolejności nieodpłatnie zostały 
przekazane do szkół z terenu gmi-
ny Wilkołaz, w tym: 11 sztuk – SP 
w Wilkołazie, 6 sztuk – SP w Rud-
niku Szlacheckim, 6 sztuk – SP 

w  Ostrowie i  2 sztuki SP w  Ma-
rianówce. Będą one wykorzysty-
wane do pracy z uczniami, którzy 
takiego sprzętu nie posiadają, a po 
zakończeniu nauczania zdalnego 
sprzęt powróci do szkół.

A. Myszak

znak: OŚ.6720.1.16.2020							          Wilkołaz, 25.06.2020 r.

OGŁOSZENIE
Wójta Gminy Wilkołaz

o przyjęciu przez Radę Gminy Wilkołaz Uchwały nr XIV/116/2020 z dnia 19 marca 2020 r.
w sprawie uchwalenia zmiany Studium uwarunkowań i  kierunków zagospodarowania  

przestrzennego gminy Wilkołaz
Zgodnie z art. 43 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 283 z późn. zm.) informuję o przyjęciu przez Radę Gminy Wilkołaz Uchwały  
nr XIV/116/2020 z dnia 19 marca 2020 r. w sprawie uchwalenia zmiany Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy Wilkołaz.

Z treścią przyjętego dokumentu oraz jego uzasadnieniem i  podsumowaniem, o  których mowa 
odpowiednio w art. 42 pkt 2 i art. 55 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania 
na środowisko, można zapoznać się w  siedzibie Urzędu Gminy Wilkołaz, Wilkołaz Pierwszy  9,  
23-212 Wilkołaz Pierwszy, pokój nr 8, w  godzinach pracy urzędu oraz na stronie internetowej:  
https://ugwilkolaz.e-bip.eu/index.php?id=82&akcja=szczegoly&p2=352108.

Wójt Gminy Wilkołaz
Paweł Głąb
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Szkoła Podstawowa im. T. Kościuszki w Wilkołazie 
czci 100. rocznicę urodzin Jana Pawła II

W wychowaniu bowiem chodzi właśnie o to,
ażeby człowiek stawał się coraz bardziej człowiekiem.

św. Jan Paweł II

Karol Wojtyła wielokrotnie 
swoją postawą uczył o  godności 
ludzkiej, sprawiedliwości, odpo-
wiedzialności i  wzajemnym sza-
cunku, czyli wartościach, które 
nie powinny przemijać, a każdego 
dnia być pielęgnowane. Są to rów-
nież kwestie niezwykle bliskie nam 
– nauczycielom i  uczniom szkoły 
w Wilkołazie.

18 maja 2020  r. obchodziliśmy 
setną rocznicę urodzin Świętego 
Jana Pawła II, Wielkiego Papie-
ża, Wielkiego Polaka, Wielkiego 
i Wspaniałego Człowieka. Z tej wy-
jątkowej okazji w naszej szkole za-
planowano szereg działań, ale wy-
buch epidemii pokrzyżował nam 
plany. Postanowiliśmy jednak nie 
rezygnować ze świętowania, a  je-
dynie dostosować nasze możliwo-
ści do obecnych czasów. W związ-
ku z  tym, członkowie szkolnej 
społeczności przygotowali kilka 
ciekawych akcji.

Jedną z nich były zdjęcia dzieci, 
trzymających słowa jednego z naj-
słynniejszych cytatów Naszego 
Świętego, które opublikowano na 
stronie internetowej naszej szkoły.

Nauczyciele naszej szkoły zor-
ganizowali Konkurs Papieski 2020. 
Dzieci młodszych klas uhonorowa-
ły pamięć Papieża, malując piękne 
prace plastyczne przedstawiające 
życie Jana Pawła II. Starsi ucznio-
wie wzięli udział w konkursie wie-
dzy o życiu Ojca Świętego.

Jeżeli zainteresowały Państwa 
szczegóły, zapraszamy na stronę 
internetową szkoły podstawowej 
www.sp.wilkolaz.pl, na której znaj-
dziecie również informacje z życia 
szkolnej społeczności. Prace pla-
styczne uczniów można podziwiać 
w  przedsionku kościoła w  Wilko-
łazie.

A. Chmielik
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Edukacja zdalna w Przedszkolu Gminnym
Mimo pandemii koronawirusa 

nie przerwaliśmy swojej działalno-
ści. Nauczycielki zamieszczają na 
stronie internetowej Przedszkola 
Gminnego w  Wilkołazie treści do 
realizacji przez dzieci z rodzicami. 
Nie przerwaliśmy też realizowa-
nych projektów edukacyjnych.

W roku szkolnym 2019/2020 
dzieci z grupy „Biedronki” z Przed-
szkola Gminnego w  Wilkołazie 
przystąpiły do ogólnonarodowego 
projektu edukacyjnego „Mały miś 
w świecie wielkiej literatury”. Or-
ganizatorem projektu jest Grupa 
MAC S.A. przy współpracy z  wy-
dawcą miesięcznika „Bliżej Przed-
szkola”. Autorem projektu jest Ane-
ta Konefał, dyrektor Przedszkola 
w  Kolbuszowej. Celem realizowa-
nego projektu było:
•	 zachęcanie dorosłych do głośne-

go czytania dzieciom, wprowa-
dzenie dziecka w świat literatury,

•	 uświadomienie roli czytania 
w życiu dziecka, wyrabianie wła-
ściwych nawyków czytelniczych, 
kształcenie u  dzieci umiejętno-
ści słuchania tekstu czytanego,

•	 budzenie zaciekawienia książką 
przez zabawy, piosenki, twór-
czość plastyczną,

•	 przekazywanie za pośrednic-
twem literatury wartości moral-
nych,

•	 włączenie w  życie przedszkola 
rodziców.
Tegoroczna edycja projektu za-

wierała treści zawarte w  ośmiu 
modułach.

Od listopada 2019  r. zostało 
zrealizowanych w pracy z dziećmi 
6 modułów. W  maju br. w  czasie 
zdalnego nauczania, dzięki współ-
pracy z  rodzicami naszych przed-
szkolaków udało się zrealizować 
dwa kolejne moduły:

✳ Zmisiowany dzień matema-
tyki – realizacja 7. modułu, któ-
ry służył rozwijaniu kompetencji 
matematycznych u  dzieci. Rodzi-
ce wspólnie z  dziećmi dokończyli 
opowieść matematyczną Misiowej 
Mamy i wykonali do niej pomoce, 
tj. misiowe liczmany.

✳ Mali przedsiębiorcy – reali-
zacja 8. modułu. Ten ósmy moduł 
zakładał promowanie idei przed-
siębiorczości wśród dzieci oraz 
przekazywanie im wiedzy z  sze-
roko pojętej edukacji ekonomicz-
nej. Przedsiębiorczy przedszkolak 
to dziecko samodzielne w  każdej 
dziedzinie, umiejące podejmować 
decyzje, kreatywne i  zdobywające 
wiedzę na temat racjonalnego go-
spodarowania pieniędzmi. Poprzez 
udział w  zaplanowanych zajęciach 
dzieci mogły dowiedzieć się skąd 
się biorą pieniądze. Wykorzysty-

wały monety i banknoty do zabaw 
matematycznych mających na celu 
m.in.: porównywanie ich ciężaru, 
wielkości czy wartości. Poznały 
nową technikę plastyczną, wyko-
nując monetowy frottage, zapro-
jektowały swój własny banknot. 
Podczas organizowanych zabaw 
w domu wcielały się w różne role: 
bibliotekarza i osoby wypożyczają-
cej książkę, czyli czytelnika, innym 
razem kupującego, czyli klienta, 
lub sprzedającego książki w  księ-
garni.

Dzieci z grupy „Biedronki” były 
również uczestnikami konkursu 
„Czysta woda zdrowia doda”, któ-
ry odbył się 23 kwietnia 2020  r., 
promującego zachowania prozdro-
wotne wśród dzieci. Za wypicie pół 
kubeczka wody dziecko otrzymy-
wało od rodzica wyciętą z papieru 
kropelkę wody. Z zebranych przez 
tydzień papierowych kropel dziec-

ko wspólnie z  rodzicem układało 
dowolny obrazek.

„Mój ulubiony bohater baj-
kowy” to rodzinny konkurs pla-
styczny ogłoszony 14 maja 2020 r. 
Uczestnicy konkursu wraz ze swo-
imi najbliższymi mogli przedsta-
wić swoją ulubioną postać dowol-
nie wybraną przez siebie techniką 
plastyczną. 

Pod koniec kwietnia br. dzieci 
z  grupy najstarszej – „Tropicieli”, 
wzięły udział w  nowym, ogólno-
polskim programie edukacyjnym 
dla przedszkoli „Skąd się biorą 

produkty ekologiczne” organizo-
wanym przez Główny Inspektorat 
Sanitarny. Celem programu było 
zwiększanie świadomości i  wie-
dzy na temat rolnictwa ekologicz-
nego oraz budowanie właściwych 
nawyków żywieniowych od naj-
młodszych lat. Zajęcia realizowane 
były zdalnie poprzez wykorzysta-
nie dedykowanej dzieciom publi-
kacji i  filmu animowanego Skąd 
się biorą produkty ekologiczne. 
Przedszkolaki dowiedziały się jak 
powstają produkty ekologiczne, 
dlaczego warto je wybierać, jakie 
są zalecenia zdrowego stylu życia, 
poznały piramidę zdrowego żywie-
nia, prezentowały swoje eko-upra-
wy w wiosennych ogródkach oraz 
uczyły się jak przestrzegać zasad 
higieny. Rodzicom do realizacji 
tematu został zaproponowany film 
na temat ekologicznej żywności, 
zachęcający do zmiany stylu ży-
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Okres pandemii to trudny czas 
dla nas wszystkich. Nasza co-
dzienność powoli wraca do normy. 
Mimo że widoczne skutki epidemii 
nie dotknęły naszej społeczności, 
jednak bardzo mocno odczuli ją 
ci, którzy pracują na „pierwszym 
froncie”: pielęgniarki, lekarze i per-
sonel szpitalny. Gminny Ośrodek 
Kultury został obdarowany przez 
mieszkańców naszej gminy dar-
mową partią materiału. Zrodził 
się pomysł, aby przeznaczyć go 
na szczytny cel – uszyte 500 sztuk 
maseczek przekazaliśmy dla per-
sonelu Uniwersyteckiego Szpitala 
Dziecięcego w Lublinie. W tej akcji 
wsparli nas: Gminne Przedszkole 
Publiczne w Wilkołazie oraz Koło 
Gospodyń Wiejskich z  Wilkołaza 
Drugiego. Cieszymy się, że nasi 
mieszkańcy wykazali chęć niesie-
nia pomocy innym. Pracownicy 
szpitala, którym przekazano ma-
seczki, byli zaskoczeni tym niespo-
dziewanym wsparciem. Podzięko-
wali nam z całego serca za tę akcję. 
I my dziękujemy naszym miesz-
kańcom, że nie są obojętni na to, 
co dzieję się wokół nas.

B. Nagajek

Maseczki dla Uniwersyteckiego Szpitala  
Dziecięcego w Lublinie

cia. Podjęte przez dzieci działania 
były dokumentowane przez rodzi-
ców i w formie zdjęć przesyłane do 
przedszkola.

Podkreślamy znaczący współ-
udział rodziców, którzy wspaniale 
wspierają swoje pociechy w  tych 
trudnych chwilach i  z  zaangażo-
waniem realizują zaproponowane 
przez nas zagadnienia. Każde-
go dnia poświęcali czas naszym 
przedszkolakom, by czuły się 
szczęśliwe, bezpieczne i  jednocze-
śnie rozwijały i  zdobywały nową 
wiedzę i umiejętności.

E. Marzec, M. Skrabucha,  
M. Kuśmierz
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„Nie pal przy mnie, proszę”

„Czyste powietrze wokół nas”
W roku szkolnym 2019/2020 

oddział przedszkolny przy Szko-
le Podstawowej w  Ostrowie we 
współpracy z Powiatową Stacją Sa-
nitarno-Epidemiologiczną w  Kra-
śniku po raz kolejny przystąpił do 
programu edukacyjnego „Czyste 
powietrze wokół nas”.

Celem projektu było przede 
wszystkim zwiększenie wiedzy 
dzieci na temat skutków palenia 

W roku szkolnym 2019/2020 
w Szkole Podstawowej im. Wacła-
wa Rafalskiego w Ostrowie realizo-
wany był Program Edukacji Anty-
nikotynowej: „Nie pal przy mnie, 
proszę”. Program adresowany był 
do uczniów klas I–III szkoły pod-
stawowej oraz ich rodziców. Jego 
celem było zmniejszenie narażenia 
dzieci na bierne palenie tytoniu, 
zwiększenie wiedzy w zakresie od-
powiedzialności za własne zdrowie 
oraz kształtowanie postaw aser-
tywnych związanych z  unikaniem 
czynnego i  biernego palenia tyto-
niu.

Na zajęciach edukacyjnych dzie-
ci poznały główną bohaterkę pro-
gramu „Nie pal przy mnie, proszę” 
wiewiórkę Wikę, która towarzyszy-

ła im w zajęciach. Korzystały z kart 
pracy zawartych w programie oraz 
materiałów przygotowanych przez 
koordynatora.

papierosów, a także wzrost kompe-
tencji rodziców w zakresie ochrony 
swoich dzieci przed ekspozycją na 
dym tytoniowy.

Do programu przystąpiło łącz-
nie 25 dzieci wraz z  rodzicami. 
Został przeprowadzony cykl pięciu 
zajęć dydaktycznych o  tematyce 
antynikotynowej:
•	 „Wycieczka – poszukiwanie źró-

deł dymu”,

•	 „Co i dlaczego dymi?”,
•	 „Jak się czuję, kiedy dymi papie-

ros?”,
•	 „Co się dzieje, kiedy ludzie palą 

papierosy?”,
•	 „Jak unikać dymu papierosowe-

go?”.
W takcie wycieczki dzieci ob-

serwowały źródła dymu, a następ-
nie wykonały plakaty o tej tematy-
ce. Ozdabiały także postać Dinka, 
kolorowały kwiaty, poszukiwały 
tabliczek z  napisami „zakaz pale-
nia”. Przedszkolaki śpiewały pio-
senkę o zielonym Dinku, który nie 
lubi palaczy i ucieka przed dymem, 
bawiły się w zabawę w kwiaty, pod-
czas której przy dźwiękach muzyki 
klasycznej pokazywały, jak zacho-
wują się kwiaty oddychające świe-
żym, czystym powietrzem.

Dzieci bardzo chętnie uczestni-
czyły w proponowanych zajęciach. 
Program spotkał się również z ak-
ceptacją rodziców. To bardzo po-
trzebna inicjatywa, którą również 
w przyszłym roku będziemy reali-
zować.
Koordynator projektu: A. Wnuczek

Zajęcia prowadzone były we-
dług scenariuszy programu „Nie 
pal przy mnie, proszę” oraz po-
mysłów nauczycieli. Treści eduka-
cyjne realizowane były w formie 5 
zajęć warsztatowych o tematyce:
1.	Co to jest zdrowie?
2.	Od czego zależy nasze zdrowie?
3.	Co i dlaczego szkodzi zdrowiu?
4.	Co robić, gdy moje życie jest za-

grożone?
5.	Nie pal przy mnie, proszę.

Uczniowie klas kolorowali sza-
blony wiewiórki Wiki, uczyli się 
wierszy, piosenek. Układali ob-
razki z  elementów, rozwiązywali 
quizy oraz krzyżówki pt. „Zdro-
wie”. Opowiadali historyjki ob-
razkowe, tworzyli własne rymo-
wanki i  wierszyki, wykonywali 
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Gminny Ośrodek Kultury za-
prezentował pierwszą porcję sztuki 
online. Na stronie GOK oraz Fa-
cebooku obejrzeć można wystawy 
prac dwóch artystek: Agnieszki 
Krawczyk oraz Ewy Krawczyk-Ma-
cieląg.

Pani Agnieszka Krawczyk 
mieszka w  Wilkołazie. Rysunku 
nauczyła się sama. Pierwsze kroki 
rozpoczęła w 2000 r., rysując mar-
twą naturę ołówkiem i  pastelami 
suchymi olejnymi. Jej talent do-
strzegł ks. Tadeusz Stasiak z  Kra-
śnika. Dzięki niemu zaczęła się 
rozwijać i uwierzyła w swoje zdol-
ności. Wykonuje głównie portre-

ty z  fotografii ołówkiem o  różnej  
miękkości. 

Pani Ewa Krawczyk-Macieląg 
pochodzi z  Wilkołaza. Jest in-
struktorem plastyki w  GOK-u, 
osobą wszechstronnie uzdolnioną. 
Pierwsze obrazy namalowała pod 
okiem pani Barbary Piekarz. Zaj-
muje się malarstwem oraz ręko-
dziełem artystycznym. Jej prace są 
pełne inwencji twórczej, wykonane 
różnorodnymi technikami. 

Zapraszamy!
M. Chmielik

Wirtualne wystawy rysunku i malarstwa

prace plastyczne. Dzięki realizacji 
programu uczniowie uporządko-
wali i  poszerzyli wiadomości na 
temat zdrowia, uświadomili sobie, 
że sami mogą unikać szkodliwych 
dla zdrowia sytuacji, poznali spo-

soby zachowania się w  sytuacji, 
gdy inni ludzie palą przy nich  
papierosy.

Zajęcia w  ramach opisywanego 
programu cieszyły się dużym za-
interesowaniem ze strony dzieci, 

które bardzo chętnie wykonywały 
polecenia i zadania.

W przyszłości szkoła również 
chętnie przystąpi do tego progra-
mu.

B. Brożek



W związku z  wprowadzeniem 
stanu epidemii w  naszym kraju 
i  związanych z  tym szczególnych 
obostrzeń w  Gminnym Ośrodku 
Kultury w  Wilkołazie zrodził się 
pomysł, aby w  tym czasie wes-
przeć najbardziej potrzebujących. 
Ruszyliśmy z akcją „Maseczka dla 
mieszkańców gminy Wilkołaz”. 
Zakupione materiały oraz akce-
soria do szycia zostały przekaza-
ne poszczególnym organizacjom 
i  osobom prywatnym, które wy-
raziły chęć wsparcia naszej ini-
cjatywy. Wspierali nas: Gminne 
Przedszkole w  Wilkołazie oraz 
panie z  Kół Gospodyń Wiejskich 
z Wilkołaza Drugiego, z Obroków, 
z Wilkołaza Dolnego, z Wilkołaza 
Pierwszego, z  Wólki Rudnickiej, 
Stowarzyszenie Przyjaciół Wilko-
łaza, gminna przewodnicząca Kół 
Gospodyń Wiejskich pani Teresa 
Banach, a  także osoby prywatne: 
Monika Włodarczuk, Katarzyna 
Borek z Pułankowic, Anna Prawic-
ka, Zofia Pęczek, Joanna Głusiec, 
Anna Pęczek, Małgorzata Grząd-
ka z Ostrowa-Kolonii oraz Danuta 
Daniel. Wszystkie osoby otrzyma-
ły od nas podziękowanie oraz słod-
ki upominek. Akcję „Maseczka dla 
mieszkańców gminy Wilkołaz” 
zakończyliśmy 29 maja. W  sumie 
uszyliśmy 2500 sztuk maseczek, 
współpracując z  organizacjami 
z terenu gminy oraz osobami pry-
watnymi. Podczas dni otwartych 
Biblioteki rozdaliśmy większość 
maseczek. Mieszkańcy otrzymali 
1800 sztuk. Pozostałe 700 zostało 
podzielone na 13 sołectw i przeka-
zane sołtysom do rozdania najbar-
dziej potrzebującym. Dziękujemy 
raz jeszcze za współpracę, dobre 
słowo, chęć pomocy i  zaangażo-
wanie w  ten szczytny cel. Gminy 
Ośrodek Kultury wychodzi na-
przeciw wyzwaniom. Mamy na-
dzieję, że w  różnych sytuacjach 
mieszkańcy naszej gminy będą 
wspierać nasze inicjatywy. Pamię-
tajcie: Razem możemy więcej!
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„Maseczka dla mieszkańców gminy Wilkołaz”


